

市政道路现场施工技术的运用及管理初探

杨凤考

云南省昭通市永善县交通局地方海事处 云南 昭通 657300

【摘要】：市政道路现场施工技术的科学运用与管理机制的完善，是保障道路工程质量、提升施工效率的关键。在实际施工中，需合理选用路基处理、路面铺设等核心技术，同时针对施工流程管控、人员设备调度、安全质量监督等管理环节优化措施。通过技术与管理的协同发力，可有效解决施工中常见的质量隐患、工期延误等问题，为市政道路工程的稳定推进提供支撑，也为城市交通基础设施建设水平的提升奠定基础。

【关键词】：市政道路施工；现场施工技术；施工管理；工程质量；施工效率

DOI:10.12417/2811-0536.26.01.064

引言

市政道路作为城市交通网络的重要组成部分，其建设质量与运营效果直接关系到市民出行体验和城市发展。当前市政道路施工面临复杂的现场环境，既有地质条件差异带来的技术挑战，也有施工环节多、参与主体杂引发的管理难题。若技术运用不当或管理措施缺失，易导致道路出现裂缝、沉降等质量问题，不仅增加后期维护成本，还可能影响交通通行安全。深入探究市政道路现场施工技术的合理运用方式，以及构建高效的施工管理体系，具有重要的现实意义，也为后续工程实践提供方向指引。

1 市政道路现场施工现存问题分析

(1) 施工技术运用不规范问题：在市政道路现场施工中，部分施工团队存在技术运用不规范的情况。例如在路基施工环节，对路基填料的选择未严格按照设计要求和规范标准执行，选用的填料含泥量过高或颗粒级配不符合要求，导致路基压实度难以达到设计指标。在路面沥青铺设过程中，温度控制不当，沥青混合料摊铺温度过高或过低，过高会使沥青老化，降低路面强度和耐久性，过低则会影响混合料的压实效果，出现松散、推移等现象。在道路基层施工时，未按照规定的分层厚度进行摊铺和碾压，基层整体性不足，后期易出现开裂、沉降等质量问题，这些技术运用不规范的行为直接影响道路工程的基础质量。

(2) 施工管理机制不完善问题：施工管理机制不完善是市政道路现场施工中的突出问题。在施工流程管控方面，缺乏清晰的流程节点划分和责任归属，各施工工序之间衔接不畅，如路基施工完成后，未及时进行验收就进入路面施工环节，导致路基存在的质量问题未被及时发现和处理，影响后续施工质量。在人员管理上，未建立完善的人员培训和考核制度，施工人员专业技能水平参差不齐，部分人员对施工规范和技术要求不熟悉，操作过程中易出现违规行为。设备管理方面，

未制定科学的设备维护和调度计划，施工机械设备长期处于高负荷运转状态，缺乏定期检修保养，设备故障频发，不仅延误施工工期，还可能引发安全事故。

(3) 施工安全与质量监督不到位问题：施工安全与质量监督不到位现象较为普遍。安全监督方面，现场安全防护设施配备不齐全，如在基坑开挖、高空作业等危险环节，未设置有效的防护栏杆、警示标志等，施工人员安全意识薄弱，未按规定佩戴安全帽、安全带等防护用品，违规操作行为时有发生，增加了安全事故发生的风险。质量监督上，质量检测设备老化、检测方法落后，难以准确检测出施工中的质量隐患，且质量监督人员责任心不强，对施工过程中的关键工序和隐蔽工程检查不细致，未能及时发现和纠正质量问题，导致不合格工程进入下一道工序，为道路工程埋下质量隐患。

2 市政道路现场核心施工技术运用策略

(1) 路基处理技术科学运用方式：路基处理技术的科学运用需结合施工现场地质条件制定方案。针对软土地基，可采用换填法，挖除软土后换填强度高、稳定性好的填料并分层压实，以提升路基承载力；也可运用水泥搅拌桩法，通过专用机械将水泥浆与软土强制搅拌均匀形成搅拌桩，增强地基强度与稳定性，桩体参数需依据地质勘察数据和设计要求确定。路基压实时需选用合适机械，根据填料类型和分层厚度调整压实速度与碾压遍数，确保压实均匀，避免局部沉降。

(2) 路面施工技术优化运用路径：路面施工技术优化运用需注重各环节技术细节把控。在沥青路面施工中，严格控制沥青混合料的配合比，根据道路等级和使用要求确定沥青、骨料、矿粉的比例，确保混合料具有良好的高温稳定性、低温抗裂性和水稳定性。沥青混合料的拌和温度控制在 160-180°C 之间，运输过程中采取保温措施，防止温度损失。摊铺时选用自动找平摊铺机，控制摊铺速度在 2-6m/min，保证摊铺厚度均

匀、表面平整。在水泥混凝土路面施工中，选用强度等级不低于C30的水泥混凝土，严格控制水灰比和坍落度，采用滑模摊铺机进行摊铺，提高路面平整度和密实度，同时做好混凝土养护工作，养护时间不少于14天，防止路面出现裂缝。（3）排水系统施工技术合理运用方法：排水系统施工技术合理运用是保障市政道路使用寿命的重要环节。道路排水分为地表排水和地下排水，地表排水可设置路缘石、边沟等排水设施，路缘石采用混凝土预制构件，安装时确保线条顺直、高程准确，边沟断面尺寸根据当地降雨量和汇水面积确定，保证排水通畅。地下排水可采用渗沟、渗井等设施，渗沟选用透水性好的材料，如碎石、砾石等，设置在路基两侧或底部，将地下水位降低到路基临界高度以下。在排水管道施工中，选用高强度、耐腐蚀的管材，如HDPE管、钢筋混凝土管等，管道接口采用柔性连接方式，确保密封性能良好，管道安装坡度符合设计要求，避免出现积水现象，施工完成后需进行闭水试验，确保排水管道无渗漏。

3 市政道路现场施工管理优化措施

（1）施工流程精细化管控方案：施工流程精细化管控需从施工准备阶段开始，制定详细的施工进度计划，明确各施工工序的起止时间、施工人员和设备配置，采用网络计划技术对施工进度进行动态管理，及时调整进度偏差。在施工过程中，建立工序交接验收制度，上一道工序完成后，需经施工单位自检、监理单位验收合格后方可进入下一道工序，验收记录需详细完整，存档备查。针对关键工序和特殊工序，如路基压实、沥青摊铺等，编制专项施工方案，明确施工技术要点、质量控制标准和安全保障措施，安排专业技术人员进行现场指导和监督，确保施工流程有序推进。

（2）人员与设备高效管理办法：人员高效管理需建立完善的人员招聘、培训、考核和激励机制。招聘时注重选拔具有丰富市政道路施工经验和专业技能的人员，入职后组织岗前培训，培训内容包括施工规范、技术要求、安全知识等，经考核合格后方可上岗。定期开展在职培训，更新人员知识结构，提升专业技能水平。建立绩效考核制度，根据施工人员的工作业绩、工作态度和技能水平进行考核，考核结果与薪酬、晋升挂钩，激发人员工作积极性和主动性。设备高效管理需建立设备台账，详细记录设备的型号、购置时间、使用年限、维修保养情况等，制定设备维护保养计划，定期对设备进行检修、保养和校准，确保设备性能良好。合理调度设备，根据施工进度和工序要求，优化设备配置，提高设备利用率，避免设备闲置或过度使用。

（3）施工成本动态管控策略：施工成本动态管控需在施工前进行成本预算，根据施工图纸、施工方案和市场价格，编制详细的成本预算清单，明确各分项工程的成本控制目标。在施工过程中，建立成本核算制度，定期对施工成本进行核算和分析，对比实际成本与预算成本的差异，找出成本超支或节约的原因。加强对材料成本的管控，建立材料采购、验收、存储和使用管理制度，通过集中采购、招标采购等方式降低材料采购成本，严格控制材料损耗率，避免材料浪费。对人工成本和机械使用成本进行管控，合理安排施工人员和设备，提高劳动效率和设备利用率，减少人工和机械闲置成本。根据成本核算结果，及时调整成本控制措施，确保施工成本控制在预算范围内。

4 市政道路现场施工安全与质量保障体系构建

（1）施工安全保障体系完善内容：施工安全保障体系完善需从组织、制度、技术和应急四方面推进。组织上成立安全生产管理领导小组，明确职责并落实安全生产责任制；制度上制定现场管理、检查、教育培训及奖惩等制度；技术上在施工方案中制定针对性安全措施，对危险环节做专项交底；应急上编制应急预案，明确处置流程与职责，配备物资并定期演练。

（2）施工质量保障体系构建要点：施工质量保障体系构建需注重质量标准制定、质量检测和质量改进。质量标准制定上，依据国家和行业相关规范标准，结合市政道路工程的设计要求和使用功能，制定详细的施工质量标准和验收规范，明确各分项工程的质量控制指标和检验方法。质量检测上，建立完善的质量检测体系，配备先进的质量检测设备和专业的检测人员，对施工原材料、构配件和设备进行进场检验，对施工过程中的关键工序和隐蔽工程进行实时检测，对完工工程进行竣工验收检测，确保工程质量符合标准要求。质量改进上，建立质量问题反馈和整改机制，对施工中发现的质量问题及时进行分析研究，制定整改措施，跟踪整改情况，确保质量问题得到彻底解决。总结质量控制经验教训，不断改进施工工艺和质量控制方法，提高工程质量水平。（3）安全与质量协同管理机制建立：安全与质量协同管理机制建立需加强安全与质量部门的沟通协作，建立信息共享平台，实现安全管理和质量管理信息的实时传递和共享。在施工计划制定、施工方案审核、工序验收等环节，安全管理人员和质量管理人员共同参与，从安全和质量两个角度进行审查把关，确保施工方案既符合质量要求，又具备安全保障。建立安全与质量联合检查制度，定期组织安全和质量联合检查，对施工现场的安全状况和工程质量

进行全面检查,及时发现和消除安全隐患和质量问题。将安全管理和质量管理纳入绩效考核体系,对同时实现安全目标和质量目标的部门和个人给予奖励,对存在安全事故或质量问题的部门和个人进行处罚,促进安全管理和质量管理协同发展。

5 案例实践:永善县西北片区市政道路施工技术与管理应用

随着永善县经济的发展和城市化进程的加快,城市人口不断增加,交通流量日益增大,其施工质量和效率直接关系到永善县城的交通状况和居民的出行,对永善县西北片区市政道路的承载能力和通行效率提出了更高的要求。强化永善县西北片区市政道路的施工进程、优化市政道路施工方案,提高施工质量和效率,对于解决永善县西北片区市政道路的通坦具有重要意义。(1)永善县西北片区市政道路建设技术与管理实践:软基处理技术实践:在林场小区至务基镇交叉路口路段,因原属水田改扩,土层含水量高形成软土。依托地质勘察结果,采用“软土暴晒回填”方案,利用金沙江干热河谷高温日照优势,将软弱土层挖除暴晒硬化后回填,既满足软基换填技术规范,又节约成本、减少对环境的影响。施工组织优化:县城连接知临中学路段,采用分段、分阶段施工模式。H路、G路、F路先推进道路基础施工,基础养护期间同步开展排水与附属设施施工,最后进行路面施工,优化工序衔接,避免脱节与重复施工,减少对学校正常秩序的干扰,加快建设进程。排水系统针对性施工:该区域地处城乡结合部,排水施工需兼顾城市与农村污水、雨水处理。施工中结合施工图与当地地形,严格把控管道坡度与接口密封性,确保检查井、雨水口位置尺寸准确牢固,同时做好与周边水系的衔接,保障排水通畅。道路后期养护管理:针对干热地带村民易在公路开槽开沟排水灌溉的问题,制定专项养护计划,定期巡查道路,及时劝导村民利用侧沟排水灌溉,对出现的裂缝、坑洼等问题快速修复,保障道路正常使用。(2)村组道路建设经验总结:在村组道路修建中,

总结形成一套贴合基层实际的工作方法,推动道路建设与乡村发展协同推进:强化村民主体地位:充分尊重村民意愿,引导村民主动参与道路建设,激发其积极性,为工程顺利推进奠定群众基础。加强多方协同沟通:深入调研并与村“两委”班子、村民代表充分协商,明确建设目标,争取乡镇党委政府支持与村“两委”配合,形成工作合力。注重规划与质量:结合乡村实际需求科学规划路线,严格把控施工质量,确保道路实用、耐久,满足村民生产生活与产业发展需求。建立长效管理机制:完善道路后期管护制度,保障道路长期稳定使用。同时以硬化路为依托,推动中药材种植、猕猴桃引种试种等乡村产业发展,助力百姓增收与脱贫攻坚成果巩固,促进乡村经济繁荣。(3)实践感悟与展望:本人历任交通工程师期间,先后参与市政道路、高寒地区公路和村组道路建设,深刻体会到基层交通工程工作的复杂性和艰巨性,也感受到群众对改善出行条件的热切期盼。通过持续努力,区域交通条件得到显著改善,产业发展步伐加快,群众生活质量明显提升。同时认识到工作中仍存在改进空间,需要在今后工作中不断完善。展望未来,将继续坚守初心,牢记使命,以更加饱满的热情和扎实的工作作风,为乡村发展和脱贫攻坚成果巩固贡献力量。坚信在上级党委政府坚强领导下,在交通主管部门支持下,通过全县人民共同努力,必将实现“修好一条路,带动一个产业,致富一方百姓”的目标。

6 结语

本文围绕市政道路现场施工技术的运用及管理展开探讨,明确了技术运用与管理优化对工程质量和施工效率的重要意义。通过分析施工现存问题,提出了核心技术运用策略、管理优化措施及安全质量保障体系构建方法,并阐述了永善县具体应用案例。市政道路施工技术与管理的协同发展,不仅能解决当前施工中的实际难题,还能为城市交通基础设施建设提供有力支撑。未来需持续关注技术创新与管理升级,不断提升市政道路施工水平,助力城市高质量发展。

参考文献:

- [1] 陈晨,周伟.市政道路现场施工技术优化与管理措施研究[J].城市道桥与防洪,2023,(8):189-192.
- [2] 赵阳,吴迪.市政道路路基与路面施工技术要点及管理策略[J].施工技术,2022,51(15):201-204.
- [3] 孙萌,郑凯.市政道路施工安全与质量协同管理机制构建[J].工程建设与设计,2023,(12):235-237.
- [4] 李娜,王浩.市政道路施工成本动态管控与技术运用结合路径[J].工程造价管理,2022,(6):89-92.
- [5] 张宇,刘畅.市政道路现场施工技术应用效果评估及管理优化[J].市政技术,2023,41(7):156-159.